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Ratsfralm:on der

F Stadtpriasidenti Ratsfraktion der Birger fir Neumiinster.
s DorfstralRe 46, 24536 Neumiinster
Anna-Katharina Schattiger

Neues Rathaus
GroRflecken 59
24536 Neumilinster

Jirgen Joost, Fraktionsvorsitzender
vorsitzender@buergerfraktion-nms.de
Mobil 0152 — 5994 7387

Neumdiinster, 03.04.2025

Anfrage beziiglich Schulsozialarbeit

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

hiermit bringe ich gemaR § 16 der Geschiftsordnung der Ratsversammlung Neumiinster die
nachstehende Anfrage mit der Bitte um Weiterleitung an die Verwaltung ein.

Anfrage:

1. Wie haben sich von 2021 {Abschlisse) bis 2025 (Haushaltsplan) die Kosten fiir Schulsozialarbeit
entwickelt, aufgeschliisselt nach Personal- und Sachkosten und gegliedert nach Grundschulen und
weiterfiihrenden Schulen sowie DaZ entwickelt (ohne die , Aufstocku ng” wegen Corona)?

2. Wie hat sich die ,Aufstockung” wegen Corona entwickelt, was war die Grundlage und wie hoch
waren die Zuwendungen des Landes sowie der verbleibende stadtische Zuschussbedarf?

3. ‘Sofern es bei den Ergebnissen Abweichungen von den Planzahlen gegeben hat, wie sind diese

ausgefallen?

4. Welcher Anteil dieser Kosten ist nicht durch Zuwendungen des Landes gedeckt und wie ist die
Entwicklung des stiadtischen Zuschussbedarfs fiir die einzelnen Bereiche?

5. Sofern Kostensteigerungen bzw. die Steigerung des stadtischen Zuschussbedarfs tiber tarifliche
Personalkostensteigerungen bzw. bei Sachkosten liber die allgemeine Kostenentwicklung
(,Inflationsrate”) hinausgegangen sind, womit sind diese begriindet worden und auf welche
vertragliche Bestimmung griindet sich ein etwaiger Zahlungsanspruch des Vertragspartners?

Zur besseren Beurteilung bitten wir darum, die Ergebnisse zu den Ziffern 1 bis 4 sowohl in absoluten
Zahlen als auch als prozentuale Verdnderungen darzustellen.

Ratsfraktion der Biirger fiir Neumiinster
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\ .

(Fraktionsvorsitzender)



@ Neumdnster

24516 Stadt NeumUnster Postfach 2640

An die Stadtprasidentin
Frau
Anna-Katharina Schattiger

Neumunster, den 05.05.2025

Anfrage vom 03.04.2025 RH Joost:
Anfrage beziiglich Schulsozialarbeit

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

Der Oberbiirgermeister

Neues Rathaus Grof¥flecken 59 24534 Neumiinster

Der Oberbiirgermeister
Tobias Bergmann

E-Mail tobias.bergmann@neumuenster.de
Telefon 04321 942 2325
Zimmer 2.7 Neues Rathaus 2. Etage

die Fragen der Ratsfraktion der Burger fiir Neumiinster vom 03.04.2025 werden wie folgt beantwor-

tet:

Frage 1: ,,Wie haben sich von 2001 (Abschliisse) bis 2025 die Kosten fiir Schulsozialar-
beit entwickelt, aufgeschliisselt nach Personal- und Sachkosten und gegliedert nach
Grundschulen und weiterfiihrenden Schulen sowie DaZ entwickelt (ohne die Aufstockung

wegen Corona)?"

Antwort der Verwaltung:

Die Personal-, Sach- und DaZ-Kosten der Schulsozialarbeit ergeben sich aus den angehangten Ta-

bellen:

1. Schulsozialarbeit Personalkosten ohne Aufstockung und DaZ Stellen
2. Schulsozialarbeit Sachkosten

3. DaZ Schulsozialarbeit Personalkosten

Frage 2: ,Wie hat sich die Aufstockung wegen Corona entwickelt, was war die Grundlage
und wie hoch waren die Zuwendungen des Landes sowie der verbleibender stadtische

Zuschussbedarf?“

Antwort der Verwaltung:

Das Ministerium fiir Allgemeine und Berufliche Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur des
Landes Schieswig-Holstein hat fiir den Zeitraum 01.10.2021 bis 31.12.2022 aus dem gemeinsamen
+Aktionsprogramm Aufholen nach Corona fiir Kinder und Jugendliche" des Bundesbildungs- und des
Bundesfamilienministeriums kurzfristig 3,45 Mio. € fur Schulsozialarbeit zur Verfiigung gestellt.
Davon bekam die Stadt Neumiinster insgesamt 86.116,00 Euro (17.223,00 Euro im Jahr 2021 und

68.893,00 Euro im Jahr 2022).

Im Rahmen des Schulamtsbudgets wurden der Stadt Neumiinster Mittel in H6he von 23.108,00 €
fiir die Jahre 2021/2022 zugewiesen. Davon sind 4.622,00 € im Jahr 2021 und 18.486,00 € im Jahr
2022 geflossen. Die Stadt Neumunster hat in den Jahren 2021-2023 keine weiteren Zuschusse fur

die Corona bedingte Aufstockung leisten miissen.



"o

Im Jahr 2022 wurden weitere Landesmittel fir die Schulsozialarbeit im Rahmen des Sofortpro-
grammes zur Unterstiitzung von Kindern und Jugendlichen bei psychosozialen Folgen von Pandemie
und Krisen zugesagt. Im Jahr 2022 (01.08-31.12.) 28.040,00 Euro und fir die Jahre 2023-2024
jeweils 67.297,00 Euro. Die Verwendungsnachweise sind noch nicht erstellt.

Ab dem Jahr 2025 gab es keine Landesmittel fir die Aufstockung der Schulsozialarbeit. Trotzdem
beschloss die Ratsversammiung in ihrer Sitzung am 24.09.2025 im Rahmen der Haushaltsplanung
(TOP 12 unter Nr. E7) fur das Jahr 2025 die Aufnahme der Mittel fur die nicht mehr geférderten
Wochenstunden der Schulsozialarbeit (Fortsetzung der Aufstockung) in den Haushalt.

Schulsozialarbeit an 10 Grundschulen Aufstockung wegen Corona 2 Sofortprogramme:
1.Sofortprogramm Aufholen hach Corona 2021-2022

2.Sofortprogramm zur Unterstiitzung der Kinder und Jugendlichen bei psychosozialen Folgen von Pandemie und Krisen ab
01.08.2022, 2023, 2024

‘Zweckgebundene FAG Mittel nach §33
1. Sofortprogramm (2021-2022) 86.116,00€ | 82.491,00€ 58.229,00 €
2. Sofortprogramm (ab 01.08.2022, 2023, 2024)

Schulamtsbudget -

Schulsozialarbeit an Grundschulen

1. Sofortprogramm (2021-2022)
Sofortprogramm (ab 01. 08 2022 2023 2024)

23.108,00 € 19.033,00 € 13.435,00 €

davon 7,5% der fiir die Aufstockung vorgesehen FAG

. .. Verwendungsnachweis in Bearbeitun
Mittel flir Berufsschulen & g

Verwendete Mittel fiir die Aufstockung Grundschulen | 102.765,30€ | 100.787,09 € | 89.983,58 €

Saldo Ko§ten Stadt Neumunster fur dle A} ’Ls
10 Grqndschulen BlR i ',‘ oS ’i‘r y
(Verwendungsnachweis i in Bearbelturgg;Pro gnose)

Frage 3: ,Sofern es bei den Ergebnissen Abweichungen von den Planzahlen gegeben hat,
wie sind diese ausgefallen?™

Antwort der Verwaltung:
Die Abweichungssummen ergeben sich aus den Tabellen 1 - 2.

Frage 4: ,Welcher Anteil dieser Kosten ist nicht durch die Zuwendung des Landes gedeckt
und wie ist die Entwicklung des staddtischen Zuschussbedarfs fiir die einzelnen Bereiche?"

Antwort der Verwaltung:
Der Anteil der nicht gedeckten ergibt sich aus den Tabellen 1-3.
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Frage 5: ,,Sofern Kostensteigerungen bzw. die Steigerung des stiddtischen Zuschussbe-
darfs iiber tarifliche Personalkostensteigerungen bzw. bei Sachkosten iiber die allgemei-
ne Kostenentwicklung (. Inflationsrate™) hinausgegangen sind, womit sind diese begriin
det worden und auf welche vertragliche Bestimmung griindet sich etwaiger Zahlungsan-
spruch des Vertragspartners?"

Antwort der Verwaltung:

AuBer Kostensteigerungen durch tariflich bedingte Erhéhungen und Inflation gab es nur die zusatzli-
iheggaten im Zusammenhang mit der Aufstockung nach Corona (siehe Frage 2).

Tobm

Oberblirgermeister

Anlagen

Tabelle 1 Personalkosten Schulsozialarbeit ohne Aufstockung und ohne DaZ
Tabelle 2 Sachkosten Schulsozialarbeit
Tabelle 3 DaZ Schulsozialarbeit Kosten
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